

УДК 347.615

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СОГЛАШЕНИЯ ОБ УПЛАТЕ АЛИМЕНТОВ

© Беспалова А.А.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: bespallka@yandex.ru

Целью исследования соглашений об уплате алиментов является выявление проблем правового регулирования указанного института, а также определение эффективности применения добровольного порядка определения размера алиментных платежей для защиты прав и законных интересов несовершеннолетних детей.

В рамках данной статьи будет исследоваться проблема определения правовой природы алиментного соглашения.

В юридической литературе присутствует несколько подходов к определению правовой природы соглашения об уплате алиментов.

Разновидность гражданско-правовых договоров

Одни авторы, такие как М.И. Брагинский и В.В. Витрянский, считают, что это разновидность гражданско-правовых договоров, обосновывая свою позицию применением к нему гражданского законодательства по принципу субсидиарности.

Алиментное соглашение обладает семейно-правовой природой

Данный договор имеет качества обязательственных правоотношений, он обладает семейно-правовой спецификой, не позволяющей включать их в систему гражданско-правового обязательственного правоотношения. Хотя это соглашение отчасти похоже на договор пожизненного содержания с иждивением, специфика субъектного состава, объекта и гарантий не дает возможности отнесения данного состава к гражданско-правовым.

Алиментное соглашение обладает смешанной правовой природой

Семейно-правовые отношения не обладают признаками равенства, которыми обладают гражданско-правовые отношения. Прежде всего это выражается в защите таких важных институтов, как материнство и детство.

В настоящей статье будет рассмотрен вопрос о правомерности единовременной передачи денежных средств и имущества, что опять же связано с проблемой природы алиментных соглашений, а также влияние на права и законные интересы ребенка.

Исследование данного вопроса будет проводиться путем сравнения позиций ученых, а также путем анализа актуальной судебной практики по указанному вопросу.

Особенностью алиментного соглашения является то, что оно имеет силу исполнительного листа. Из-за этого положения возникает множество коллизий, как в гражданском процессуальном праве, так и в законодательстве об исполнительном производстве. Будет рассмотрен вопрос соотношения мирового соглашения и алиментного соглашения, их схожесть и различия.

Исследована проблема возможности заключения мирового соглашения, если между сторонами уже существует алиментное соглашение, по которому осуществляется взыскание, и возможно ли прекращение исполнительного производства при утверждении этого мирового соглашения.

Статья 439 ГПК РФ прямо не ограничивает права взыскателей и должников заключать мировые соглашения, но тогда становятся бессмысленными правила об изменении, прекращении соглашений об уплате алиментов. Исходя из этого, можно

сказать, что соглашение об уплате алиментов как ограничивает возбуждение судопроизводства по вопросу алиментирования, разрешенному в соглашении, так и в дальнейшем при достижении нового соглашения между сторонами относительно порядка алиментирования оно должно изменяться в порядке ст. 101 СК, а не оформляться путем достижения мирового соглашения в порядке ст. 439 ГПК РФ.

Библиографический список

1. Брагинский М.И., Витрянский В.В. Договорное право. 2-е изд. М.: Статут, 2005. С. 27.
2. Гончаренко Е.В. Соглашения об уплате алиментов: правовая природа, соотношение с иными договорами // Семейное и жилищное право. 2006. № 3. С. 13–17.
3. Звенигородская Н.Ф. Правовая природа договоров, заключенных членами семьи: вопросы теории и судебной практики // Российский судья. 2011. № 9. С. 21.
4. Звенигородская Н.Ф. Проблема свободы алиментного соглашения: выбор партнера // Нотариус. 2011. № 5. С. 39.
5. Косова О.Ю. Соглашение об уплате алиментов: вопросы содержания и применения // Российская юстиция. 2004. № 2. С. 36.
6. Леженникова И.М. Коллизии закона, возникающие при взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей. URL: wiselawyer.ru.
7. Шиловост О. Отступное – способ прекращения обязательств // Российская юстиция. 1998. № 11. С. 8.